

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 123 (5470)

ВТОРНИК, 13 октября 1981 года

Цена 2 коп.

## Празднуют сельские труженики

Совещание передовиков сельского хозяйства кратко и вступительным словом открыл Б. И. Лобанов — председатель исполкома районного Совета народных депутатов.

Слово для доклада предоставляется Ф. С. Хакимову — начальнику управления сельского хозяйства исполкома райсовета.

Всесоюзный день работников сельского хозяйства празднует вся страна, весь советский народ. Профессия полевода и животновода всегда у нас в почете — ведь продукты питания и сырье для промышленности были и остаются одним из главных богатств нашей Родины.

В первом году пятилетки на полях района выращен неплохой урожай зерновых. С каждого из 137 тысяч гектаров собрано по 13,2 центнера хлеба.

Теплых слов благодарности и высокой оценки труда заслуживают механизаторы, рабочие, колхозники, специалисты и руководители совхоза «Степной», собравшие по 16,1 центнера зерна с гектара колхоза «Новый путь» — по 14,6, Маканского совхоза — по 14,5, ордена Ленина Матраевского совхоза — по 14,0, Акъярского совхоза — по 13,8, колхоза «Красное знамя» — по 13,7 центнера с гектара.

В этом году самый высокий урожай среди бригад и отделений собран в Центральном отделении Акъярского совхоза — по 18 центнеров с площади 3642 гектара, в Сарыкульском отделении ордена Ленина Матраевского совхоза — по 17,7, в Центральном отделении Маканского совхоза — по 15,6 центнера.

Собранный урожай позволил полеводам района засыпать в закрома Родины 88,5 тысячи тонн хлеба. Успешно выполнили социальные обязательства

полеводы Маканского и Степного совхозов, государственный план — Таналыкского совхоза.

В уборке урожая-81 участвовало 560 комбайнов, 1100 автомобилей, 10<sup>10</sup> тракторов, 29 агрегатов технического обслуживания, 477 автотракторных прицепов, которые были сведены и работали в 29 уборочно-транспортных комплексах и 335 звеньях.

10 комбайнеров превысили рубежи десятилетнего намолота. Среди них: В. Н. Полубоярова, В. Л. Шутков, Е. П. Андрейчев, М. Л. Антипин из Акъярского, А. А. Шамсутдинов и Н. А. Исаков из Хайбуллинского, В. С. Тетерин, И. И. Ткачук, В. И. Мармышев из ордена Ленина Матраевского совхозов. Чемпионом жатвы-81 стал Н. С. Тулибаев — комбайнер Акъярского совхоза, намолотивший 14300 центнеров хлеба.

Среди комбайно-транспортных звеньев наивысшей выработки добились звено, возглавляемое Н. С. Тулибаевым в составе В. Н. Полубоярова, В. Л. Шуткова, М. Л. Антипина, намолотившее 50438 центнеров зерна.

Хороших показателей добились уборочно-транспортное звено из ордена Ленина Матраевского совхоза, возглавляемое А. С. Триволенко в составе В. И. Вакуленко, А. Ф. Мурзабаева, Н. Х. Исянбаева, намолотившее 31862 центнера зерна. А также звенья Л. П. Кулиненко и Д. Г. Мамбетова из Маканского, Н. А. Исакова из Хайбуллинского, И. И. Ткачука из ордена Ленина Матраевского совхозов.

Среди семейных агрегатов первое место занял агрегат Н. С. Тулибаева — сыном Уралом, намолотивший 14300 центнеров. Не отстали от них и семейные звенья Динмухаметовых и Кулиненко, намолотившие

по 13966 и 15587 центнеров зерна.

Среди уборочно-транспортных комплексов, как и в предыдущие годы, первое место занял комплекс № 1 Акъярского совхоза, руководимый В. К. Соколовым, намолотивший 108481 центнер зерна с площади 6909 гектаров, при среднесуточной выработке по 265 центнеров на комбайн.

Хорошую выработку показали уборочно-транспортные комплексы, руководимые К. М. Казаковым и А. И. Хотиянским из ордена Ленина Матраевского, М. Е. Демидовым из Маканского совхозов.

Хорошо в нынешнем году потрудились звенья по возделыванию кормовых культур. В целом по району заготовлено 30514 тонн сена, 193049 тонн силоса, 22355 тонн сенажа. На одну условную голову заготовлено 16,3 центнера кормовых единиц.

Неплохо потрудились на заготовке кормов коллективы Акъярского, Матраевского и Степного совхозов. Если по району собрано по 126,3 центнера зеленой массы кукурузы, то в Матраевском совхозе по 207, Степном — по 158, колхозах «Красное знамя» — по 148, «Новый путь» — по 144 центнера с гектара.

Среди кукурузоводов в нынешнем году отличилось звено И. И. Бойко из ордена Ленина Матраевского совхоза, получившее по 261 центнеру зеленой массы с площади 112 гектаров.

Неудовлетворительно работали агрегаты по приготовлению витаминно-травяной муки, четыре агрегата заготовлено только 475 тонн или заданию выполнено на 49 процентов.

Осень торопит земледельцев, но работы еще очень много. Колхозы

имени Калинина, «Красный доброволец», имени Салавата, «Сакмар», Маканский и Степной совхозы до сих пор не выполнили задание по засыпке семян. Неудовлетворительно организована их очистка. В районе 25 процентов семян не кондиционные.

Очень много предстоит сделать по завершению вспашки зяби и вывозке перегноя на поля. План вспашки зяби выполнен только колхозом имени Ленина. Хорошо эта работа организована в колхозе «Красное знамя» и Таналыкском совхозе. В то же время очень медленно пашется зябь в колхозах «Новый путь», имени Фрунзе, в Маканском совхозе.

Сельские строители успешно справляются с поставленными перед ними задачами. К плану 9 месяцев освоено капитальных вложений на 96 процентов.

В хозяйствах района проделана значительная работа по механизации трудоемких процессов в животноводстве. Комплексы механизировано 40 процентов помещений для крупного рогатого скота, 24 процента — для свиней, 7 процентов — для овец. На машинное доение переведено 88 процентов коров.

Определенная работа проделана тружениками ферм по выполнению планов и социалистических обязательств. Колхоз имени Ленина и совхоз «Степной» выполнили девятимесячный план продажи мяса государству, колхоз «Красный доброволец» и совхоз «Степной» — молока, колхоз «Красное знамя» — шерсти.

Однако, нынешний уровень развития животноводства, темпы его роста производства и продажи продукции государству не



отвечают современным требованиям.

В настоящее время в хозяйствах района имеется 34463 головы крупного рогатого скота, что на 970 голов меньше против соответствующего периода прошлого года. Особенно большое сокращение допущено в колхозах имени Фрунзе, имени Калинина, «Новый путь», имени Ленина, «Сакмар», в Хайбуллинском и Акъярском совхозах.

Допущено сокращение поголовья овец на 2800 голов, в том числе в Таналыкском совхозе на 2100 голов. И все это тогда, когда государству продано мяса на 8700 центнеров меньше соответствующего периода прошлого года. Меньше уровня прошлого года в два и более раза мяса продали государству колхозы «Красное знамя», «Сакмар», «Новый путь», имени Калинина, «Красный доброволец», Акъярский, Маканский, Хайбуллинский совхозы.

Трудное положение сложилось по производству и заготовкам молока. К плану девяти месяцев, недодано 13330 центнеров, есть угроза невыполнения и годового плана.

Остается невыполненным годовой план продажи шерсти государству, хотя есть реальная возможность дополнительно ее заготовить 750 центнеров.

Хорошо ведет животноводство коллектив совхоза «Степной», выполнивший план трех кварталов по продаже государству молока и мяса. Есть успехи по производству молока у коллектива Новоукраинского гурта Таналыкского совхоза, надонешего по 2480 килограммов молока от каждой фуражной коровы, в том числе в сентябре по 245 килограммов.

Далее докладчик отметил замечательные трудовые успехи, достигнутые доярками Таналыкского совхоза. От каждой фуражной коровы по 3062—2400 килограммов надолли Салимгареева, Баширова, Акчурина, Сулейманова, Шарбанова, Ерма-

кова, Салаватова, Киреева. Не отстают от них Хусайнова, Юланова, Тетерина, Авдеева, Сирбаева, Филиппова из ордена Ленина Матраевского совхоза.

Затем участников совещания приветствовали юные ленинцы Акъярской средней школы № 2.

Первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев вручил орден и медали победителям социалистического соревнования в десятой пятилетке.

Затем коллективам, победителям социалистического соревнования, вручаются переходящие Красные знамена и памятные вымпелы бюро райкома КПСС, исполкома райсовета, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

Победителям социалистического соревнования по итогам работы в десятой пятилетке вручаются Почетные грамоты Президиума Верховного Совета Башкирской АССР.

Лучшим полеводам и животноводом присвоены почетные звания «Лучший по профессии», вручены Дипломы и ценные подарки.

Под бурные продолжительные аплодисменты оглашается текст приветственного письма в адрес Центрального Комитета, Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Леонида Ильича Брежнева.

Т. ЯИЦКИЙ.

НА СНИМКАХ: первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев вручает переходящие Красные знамена директору совхоза «Степной» К. М. Кильмухаметову и управляющему Центральным отделением Матраевского совхоза К. М. Казакову; на верхнем снимке: районный чемпион «Жатвы-81» Н. С. Тулибаев — комбайнер Акъярского совхоза.

Фото В. УСМАНОВА.





## В пленум райкома КПСС

# За дальнейшее совершенствование

## Из доклада первого секретаря райкома КПСС И. Х. КУЛИБАЕВА

Жизнь давно доказала глупую правоту ленинских слов о том, что после того, как выработана правильная политическая линия и определены материальные возможности, решения назревших задач, главным в партийном и государственном руководстве становится подбор людей и проверка исполнения. Решающей стороной работы партии великий учитель трудящихся В. И. Ленин считал создание четкой системы контроля и проверки исполнения. «...Надо, — писал он, — от времени до времени (1 раз в неделю, 1 раз в месяц или два месяца, смотря по характеру и важности дела, а затем внезапно) производить проверку реального выполнения. Это самое важное и самое необходимое».

Утверждая ленинский стиль в работе, партия всегда рассматривала и рассматривает контроль и проверку исполнения как испытанное средство улучшения деятельности партийных, советских и хозяйственных организаций, укрепления организованности и дисциплины во всех звеньях аппарата, повышения ответственности кадров за порученное дело.

XXVI съезд КПСС определил принципиальные установки деятельности парторганизаций на этом важнейшем направлении. За последнее время принят ряд постановлений ЦК КПСС по вопросам усиления партийного руководства органами народного контроля, улучшения проверки исполнения в ряде центральных министерств и ведомств, партийных и советских органах на местах. В соответствии с новой Конституцией СССР в стране осуществляются важные меры по совершенствованию деятельности всех контрольных органов. Большое значение имеет принятие Закона о народном контроле в СССР.

Новым проявлением заботы партии о повышении действенности контроля и проверки исполнения является недавно принятое Центральным Комитетом постановление «О дальнейшем совершенствовании контроля и проверки исполнения в свете решений XXVI съезда КПСС».

Районная партийная организация, усиливая политическую и организаторскую работу в массах, мобилизуя их на успешное претворение в жизнь исторических решений XXVI съезда партии, уделяет большое внимание совершенствованию стиля и методов партийного руководства. При этом особое значение придается улучшению контроля и проверки исполнения.

Бюро и отделы райкома КПСС ориентируют первичные партийные организации на то, чтобы контроль за исполнением намеченных мероприятий органически сочетался с организацией самого дела, чтобы за каждым решением следовала практическая

работа. Мы стремимся повысить роль бюро и отделов райкома КПСС в контроле и организации исполнения решений Центрального и областного комитетов КПСС и своих собственных. В практику работы вошло регулярное заслушивание отчетов первичных партийных организаций, руководителей по выполнению отдельных наиболее важных постановлений.

Однако недостатки, отмеченные в постановлении ЦК КПСС, целиком и полностью относятся к нашей районной партийной организации. Порой бюро райкома КПСС принимает и направляет в парторганизации неоправданно большое количество постановлений, зачастую без особой необходимости. Это в свою очередь затрудняет контроль за их исполнением. В ряде случаев проверка исполнения носит эпизодический характер, сводится лишь к регистрации упущений и недостатков.

У нас не до конца изжиты неправильная практика заслушивания одних и тех же руководителей и парторганизаций по одному и тому же вопросу. Отделы райкома КПСС не всегда оказывают практическую помощь первичным парторганизациям в решении стоящих перед ними задач, организаторская работа нередко подменяется проведением совещаний, сбором многочисленных отчетов и информации.

ЦК КПСС придает особое значение повышению уровня контроля и проверки исполнения в первичных партийных организациях, которым принадлежит первоочередная роль в решении задач коммунистического строительства. Большая роль во всем этом принадлежит партийным собраниям. Регулярное их проведение, обсуждение на них коренных вопросов работы предприятия, организации или учреждения, критическое осмысливание достигнутых результатов, выработка единства взглядов и единства действий коммунистов, контроль за осуществлением принятых решений позволяют мобилизовать весь коллектив на успешное решение хозяйственно-политических задач.

Первичная парторганизация геологоразведочной партии (секретарь тов. Шпагин Е. Г.) оказывает большое влияние на все стороны жизни коллектива. Здесь ежемесячно проводятся партийные собрания, на обсуждение которых выносятся основные вопросы работы коллектива, повышения организаторской роли коммунистов и специалистов в выполнении постановлений вышестоящих партийных и советских органов, укрепления партийной и государственной дисциплины и т. д. Бюро парторганизации организует исполнение решений партийных собраний, регулярно информирует коммунистов о ходе их реализации, добивается

существенного улучшения дел.

Между тем, в парторганизациях ПМК-292, Самарского автотранспортного предприятия, райпо, райбольницы, производственного управления жилищно-коммунального хозяйства партсобрания проводятся не регулярно, работа предприятий и организаций чаще всего рассматривается «в общем и целом». Разумеется, также собрания не оказывают действенного влияния на дела в коллективах.

В некоторых первичных парторганизациях и особенно в цеховых, бригадных и отделенческих партсобраниях готовятся наспех, вопросы, выносимые на обсуждение коммунистов, глубоко не изучаются. Доклады и проекты решений готовятся зачастую одним секретарем парторганизации. Проекты партийных документов должны разрабатываться на основе всестороннего и глубокого изучения явлений жизни, практики партийной работы, учитывать мнения и предложения коммунистов и беспартийных, письма тружеников, опираться на передовые начинания и инициативу трудовых коллективов.

В отдельных парторганизациях не изжит до конца неправильная практика принятия повторных постановлений, что свидетельствует о недостаточной требовательности к лицам, виновным в срыве предыдущих решений. Приняв решение, надо добиться неукоснительного его выполнения в установленный срок. Например, 6 февраля 1981 года на заседании парткома Матраевского совхоза было принято неплохое решение «О работе партбюро Центрального отделения». 24 июля партком вернулся к этому вопросу. Ранее принятое решение оказалось не выполненным. Принято новое решение, а секретарь партбюро отделения тов. Галеев А. М. не наказан. Это проявление своего рода либерализма.

Жизнь требует от партийных организаций во всяком деле обеспечивать личную ответственность кадров, повышать спрос с исполнителей. Испытанной формой в этом являются отчеты руководящих работников перед партийными организациями, бюро и комитетами. Мы привыкли видеть в качестве отчитывающихся перед коммунистами секретарей партийных организаций, руководителей среднего звена, специалистов. Но мы не видим в качестве отчитывающихся первых руководителей производства. А это необходимо. Ведь партийные организации не имеют права мириться с промахами и упущениями в работе руководителей, проявлять ложную и вредную снисходительность. Парторганизация обязана поправлять в случае необходимости любого руководителя, контролировать его деятельность, строго спрашивать

за недостатки и ошибки. Не могут быть терпимы факты, когда провинившиеся руководители уводятся из-под критики в первичных парторганизациях, трудовых коллективах, когда их проступки рассматриваются лишь на парткоме, а затем вносятся на бюро райкома КПСС.

Поэтому отдельные работники, переставая ощущать за собой действенный контроль, порой сбиваются с правильного пути, утрачивают чувство скромности, начинают мнить себя безгрешным, перестают считаться с мнением коммунистов и беспартийных, допускают серьезные отклонения от подлинно партийного стиля руководства. На такой путь в последнее время становятся председатели колхозов имени Ленина и «Красный доброволец» т. т. Новиков И. Г. и Абубакров Ф. Г. Мы хорошо знаем, что вы своим многолетним и добросовестным трудом завоевали большую авторитет в коллективах, но дальше работать так, как вы сейчас работаете, нельзя и бюро райкома партии не позволит. Вам категоричным образом следует изменить свое отношение к мнению коллектива и прежде всего к мнению партийной организации и ее секретаря. Не только заботиться о том, чтобы считались именно с вами, а проявлять заботу и об авторитете партийной организации, ее секретаря и специалистов.

Бюро райкома КПСС терпеливо и настойчиво направляло и направляет руководителей, которые порой совершают ошибки. Но терпение не безгранично. За последние два года за различные нарушения партийной и государственной дисциплины, не обеспечение руководства освобождены от должности председатели колхоза «Новый путь» тов. Юшин, управляющий отделением Маканского совхоза тов. Султанов, управляющий районным объединением Госкомсельхозтехники тов. Ишкильдин и некоторые другие.

Одной из действенных форм контроля исполнения является регулярная информация коммунистов о выполнении решений, принимаемых на собраниях. Это дисциплинирует партком, бюро и секретарей, обязывая их обеспечить безусловное выполнение решений. Эту важную форму контроля кое-где стали забывать. В партийных организациях Актырского совхоза, колхозов «Сакмар», «Красный доброволец», Матраевского совхоза за последние два года коммунисты ни разу не были проинформированы о выполнении решений партийных собраний.

Ведущая роль принадлежит контролю деятельности администрации, контролю силами коммунистов, работающих в коллективе. В районной партийной организации действует 41 комиссия по осуществле-

нию контроля деятельности администрации, в них участвуют более 170 коммунистов.

Активно, например, работает комиссия по контролю за состоянием техники безопасности и охране труда в парторганизации Актырского совхоза. Неплохо работают комиссии в парторганизации Бурibaевского рудоуправления. В отдельных парторганизациях эту важную работу поручают неподготовленным коммунистам, а кое-где, создав эти комиссии, забывают о них и вспоминают только на отчетно-выборном собрании. Крайне неудовлетворительно работают такие комиссии в парторганизациях колхозов «Новый путь», «Сакмар», имени Салавата.

Центральное место в деятельности партийных организаций занимает выполнение директив вышестоящих партийных органов. В Уставе партии говорится о безусловной обязательности решений высших органов для низших. На пленумах райкома КПСС, собраниях коммунистов регулярно определяются задачи, намечаются конкретные пути по выполнению решений съездов партии, пленумов ЦК и обкома КПСС, разрабатываются мероприятия по преворению их в жизнь. Однако отдельные парторганизации порой ограничиваются лишь обсуждением решения, необходимую организаторскую работу не проводят и не устанавливают контроль за их выполнением, в результате решения остаются невыполненными. Это прежде всего относится к парторганизации колхоза имени Фрунзе. Здесь неоднократные решения по развитию животноводства не выполняются, а председатель колхоза тов. Исянтаев Р. В. до сих пор не сделал выводов из строгого партийного наказания.

В последнее время руководители, секретари партийных организаций несвоевременно или совсем не информируют райком партии о выполнении того или иного решения бюро РК КПСС. Информация — неотъемлемая часть партийной работы.

В работе по проверке исполнения важное место принадлежит органам народного контроля. Большую помощь народные контролеры оказывают партийным, советским и хозяйственным организациям, трудовым коллективам в борьбе за экономно материальных ресурсов и денежных средств, укрепление государственной и производственной дисциплины. Но в районе еще не в полной мере используются возможности органов народного контроля для усиления проверки исполнения на всех участках хозяйственного и культурного строительства. Низка еще действенность контроля. Проводимые комитетом народного контроля проверки в ряде случаев бывают не



# КОНТРОЛЯ И ПРОВЕРКИ ИСПОЛНЕНИЯ

## В пленум райкома КПСС

### В ПРЕНИЯХ ПО ДОКЛАДУ ВЫСТУПИЛИ:

глубокими и мало эффективными. Работа комитета и групп порой ограничивается только констатацией вскрытых недочетов и упущений.

Районный комитет народного контроля недостаточно связан с группами и постами на местах, в результате некоторые группы и посты работают без должной активности, а часть народных контролеров лишь формально числится и по существу не работает. Нет тесного контакта в работе комитета народного контроля и штаба «Комсомольского прожектора». Аналогичное положение на местах.

Многие партийные организации района не вникают в работу групп и постов народного контроля. Это относится прежде всего к парторганизациям колхозов имени Фрунзе, «Сакмар», имени Салавата, имени Ленина, «Красное знамя», Хайбуллинского и Матраевского совхозов.

Результаты деятельности групп и постов народного контроля подчас снижаются и от того, что им не создают необходимые условия в работе, часто их предложения и рекомендации не получают должной поддержки администрации, хозяйственных руководителей, а партийные организации мирятся с таким положением.

В деятельности партийных организаций первостепенное место занимают вопросы партийного руководства экономикой. Именно здесь прежде всего проверяется действенность любых форм контроля. Планы девяти месяцев производства и реализации продукции выполнили все промышленные предприятия района. Однако Бурibaевское рудоуправление не выполнило планы по 12 технико-экономическим показателям, в том числе по добыче и переработке руды и производительности труда. Серьезные недостатки имеются в работе строителей ПМК-292. Крайне неудовлетворительно ведет строительство межколхозная строительная организация. Бюро райкома КПСС следует строго спросить с руководителей строительных органов за а и з т. т. Червоченко и Мустафина за срыв планов и разобратся — смогут ли они дальше руководить доверенными им участками.

Не отвечает еще требованиям XXVI съезда КПСС развитие сельского хозяйства в районе, хотя мы и добились некоторых результатов. Несмотря на сложные погодные условия нынешнего года хлеборобы собрали по 13,2 центнера зерна с каждого гектара и продали государству 88,5 тысячи тонн зерна. Успешно выполнил социалистические обязательства по хлебоизготовкам коллектив Маканского совхоза, народнохозяйственные планы выполнили Таналыкский и Степной совхозы. На уборочной страде образцы самоотверженного труда показали коммунисты Н. С. Тулибаев и В. Н. Полуобояров

из Акъярского, А. А. Шамсутдинов из Хайбуллинского и Л. П. Кулиненко из Маканского совхозов, М. Х. Кутуез из колхоза «Новый путь» и многие, многие другие.

Вместе с тем, нас ни в коей мере не может удовлетворять состояние культуры земледелия в хозяйствах района. Наблюдается большая пестрота в урожайности зерновых культур. Очень медленными темпами ведется вспашка зяби и особенно в Акъярском и Маканском совхозах, колхозах «Новый путь», имени Фрунзе, «Сакмар» и имени Салавата.

Крайне трудное положение сложилось с выполнением планов и социалистических обязательств по продаже государству продуктов животноводства. Такое положение можно объяснить только самоуспокоенностью отдельных руководителей и специалистов, бесконтрольностью и низкой дисциплиной. Планы должны неукоснительно выполняться каждым колхозом и совхозом. Допущено значительное сокращение поголовья крупного рогатого скота и овец, не уделяется достаточного внимания вопросам улучшения воспроизводства стада, допускаются большой падеж животных. Необходимо принять все неотложные меры и обеспечить выполнение плана выходоного поголовья скота по каждому хозяйству.

Районному комитету народного контроля, прокуратуре необходимо усилить контроль за сохранностью поголовья, соблюдением норм расходования скота на внутрихозяйственные нужды, виновных привлекать к строгой ответственности.

Сейчас необходимо организовано поставить скот на стойловое содержание, обеспечить хороший уход и кормление. У нас имеются все условия для того, чтобы при бережном и экономном расходовании кормов благополучно провести зимовку скота. В стойловый период мы должны восполнить допущенный спад производства и заготовок мяса и молока.

Разрешите выразить уверенность в том, что партийные организации, обеспечив четкую организацию проверки исполнения принимаемых решений, укрепляя партийную и государственную дисциплину, повышая ответственность коммунистов, руководителей всех звеньев за порученное дело, добьются выполнения задач, выдвинутых XXVI съездом КПСС на одиннадцатую пятилетку.

**С. С. НАСЫРОВ** — секретарь парткома Таналыкского совхоза.

Партком совхоза, исходя из указаний XXVI съезда партии, усилил внимание к проверке исполнения принятых решений, стал регулярно заслушивать отчеты, сообщения и информации коммунистов, специалистов и руководителей по самым различным вопросам.

Положительные результаты дает разработка планов-мероприятий по отдельным решениям, как общих собраний, так и вышестоящих партийных органов. Конечно, действенность партийного контроля бывает выше, если она сочетается с другими методами, если партком правильно и периодически анализирует, что же изменилось после принятых решений, как они сказались в практических делах.

Мы считаем, что коллектив совхоза правильно понимает поставленные задачи и успешно их выполняет. Выполнен план заготовок зерна этого года, девятимесячный план продажи молока государству. Коллектив Новоукраинского гурта уже выполнил годовой план производства молока.

**А. Н. МАЛИМОНОВ** — директор ордена Ленина Матраевского совхоза.

Важная часть всей нашей работы — контроль и проверка исполнения решения. Решений принимается немало, число их растет.

А уж когда принято решение следует проявить заботу о его выполнении. Контроль нужно направлять не только на повсеместное утверждение исполнительской дисциплины, но и на организацию исполнения на месте, выявление обобщения и распространение передового опыта, учреждение ошибок.

В партийной организации совхоза созданы четыре комиссии по контролю за деятельностью администрации. Уделяя им внимание мы усиливаем требовательность к каждому руководителю, специалисту, воспитываем у них чувство ответственности за порученный участок работы.

На заседании парткома практикуется заслушивание отчетов о работе специалистов, руководителей. Был заслушан отчет о работе главного агронома совхоза А. Ф. Бикбова, указано на серьезные недостатки в его работе.

Большая роль контроля исполнения принадлежит народному контролю, но для этого у него не хватает опыта, знаний, он не получает конкретной помощи.

**В. А. БАЕВ** — слесарь Хайбуллинской геологоразведочной партии.

В нашей партийной организации принимаемые решения связаны с жизнью коллектива, с учетом мнений и предложений коммунистов и коллектива.

На партийных собраниях и заседаниях партбюро заслушиваются отчеты коммунистов о проделанной работе по реализации принятых постановлений. Контроль осуществляет партийное бюро.

Вместе с тем проверка исполнения все еще остается узким местом в работе нашей партийной организации. Многие недостатки в хозяйственной деятельности обусловлены отсутствием четкой системы контроля. В ряде случаев проверка исполнения носит поверхностный характер, сводится лишь к регистрации упущений и недостатков.

Плохо осуществляется контроль принятых решений по вопросам экономики и бережливости материалов, энергетических ресурсов, по качеству строительства, по рациональному использованию рабочего времени.

Партийное бюро недостаточно контролирует и оказывает практическую помощь партийным группам, которые есть в каждом цехе, но реальной отдачей от них нет, хотя задачи перед нами стоят насущные и нужные.

**Р. Г. ХУДАЙБЕРДИН** — председатель районного комитета народного контроля.

Районный комитет, группы и посты народного контроля принимают меры по совершенствованию практики контроля, повышению его действенности, сосредоточению усилий по проверке использования основных фондов, трудовых и материальных ресурсов денежных средств, внутренних резервов производства. В районе эти задачи призваны выполнять свыше 900 избранных народных контролеров.

Многие партийные организации района добились значительного улучшения работы народных контролеров. Однако партийные организации Хайбуллинского, Матраевского совхозов, колхозов имени Фрунзе, «Сакмар», имени Салавата недостаточно конкретно руководят деятельностью групп и постов, не увязывают с задачами экономического развития, не всегда добиваются действенности контроля, единства проверки, предупреждения и устранения недостатков.

За 9 месяцев этого года рассмотрено на заседании комитета народного контроля 57 вопросов. 98 должностных лиц наказано морально и 10 материально.

Районный комитет вскрыл серьезные недостатки в работе с письмами и жалобами трудящихся в Хайбуллинском и Степном совхозах.

**Б. Н. АРМАГИНОВА** — доярка колхоза «Новый путь».

Партком и первичные партийные организации нашего колхоза в своей работе стремятся добиваться исполнения принятых решений как собственных, так и вышестоящих органов.

Я как член парткома всегда участвую на заседаниях, выступаю по обсуждаемым вопросам. Мы практикуем заслушивание отчетов и сообщений специалистов и ответственных лиц. А иногда приходится строго спрашивать за невыполнение принятых решений, за невыполнение своего служебного долга, даже отстранять от занимаемых должностей.

Как небеспечившие руководство порученными участками работы от должности главного инженера совхоза отстранен Кашкаров, снят с работы заведующий фермой т. Рахметов.

Партком систематически информирует коммунистов партийной организации о выполнении принятых решений, осуществляет контроль над деятельностью общественных организаций, как посты и группы народного контроля, комиссии за деятельностью администрации, профсоюзной организацией.

**Р. Ш. БУЛЯКОВ** — секретарь парткома колхоза «Сакмар».

Повседневная и тщательная проверка исполнения позволяет оперативно подмечать и устранять недостатки, упущения, замечать и распространять все положительное.

Целенаправленности, эффективности нашей деятельности способствует перспективное планирование, в котором определяются основные направления работы парткома. Стараемся меньше заниматься второстепенными вопросами. Это дает возможность глубже изучать проблемы, обстоятельнее работать над выполнением принятых решений.

Вместе с тем в работе парткома, цеховых партийных организаций имеются серьезные недостатки в организации контроля и проверке исполнения принятых решений, есть еще факты примиренческого отношения к нарушителям партийной и трудовой дисциплины.

**Б. И. ЛОБАНОВ** — председатель исполкома районного Совета народных депутатов.

В последние годы в аппарате исполкома райсовета мы обращаем внимание на качество

принимаемых решений, чтобы они были конкретными, атакже выполнимыми.

Однако в районе имеются руководители, пытающиеся их не выполнять. Не всеми хозяйствами выполнено постановление о посевах кормовых корнеплодов. Также отдельными руководителями не полностью выполнено решение по строительству и ремонту дорог.

Эти примеры говорят о потере чувства ответственности отдельных руководителей перед вышестоящими органами.

В работе исполкома райсовета по вопросу контроля и исполнения много серьезных упущений и недостатков. Особенно это ощущается в работе исполкомов сельских Советов.

Допускаются случаи невыполнения наказов избирателей. Потому что некоторые исполнители не желают обременять себя лишними хлопотами, не проявляют инициативы и настойчивости. Срок исполнения некоторых наказов истекает. Это строительство Антинганской средней школы. Не выполняются указы, узаконенные решением исполкома райсовета колхозами имени Фрунзе, «Новый путь», Хайбуллинским и Матраевским совхозами.

**Ф. Г. АБУБАКИРОВ** — председатель колхоза «Красный доброволец».

В материалах XXVI съезда партии хорошо сказано о необходимости повышения требовательности к кадрам со стороны партийных организаций, улучшения контроля за исполнением принятых решений. Этого необходимо добиться в первичных партийных организациях. Без повышения требовательности к кадрам, без хорошей постановки работы по контролю проверки выполнения принятых решений нельзя работать и успешно решать задачи, стоящие перед нами.

Необходимо установить надлежащий контроль за работой первичных партийных организаций, которые обязаны укреплять партийную, государственную и трудовую дисциплину, повышать спрос с руководящих кадров.

**Я. М. ТУРУМТАЕВ** — прокурор района.

Еще встречаются случаи нарушения законов, ущемления прав и интересов граждан. Особенно это допускается при расторжении трудового договора.

Проверкой установлено, что в хозяйствах района имеется много случаев нарушения трудовой дисциплины, велики потери рабочего времени за счет простоев, прогулов, неявок на работу. Не делается обобщений о выполнении режима рабочего времени, не ведется должная воспитательная работа с нарушителями трудовой дисциплины, правонарушителями. Допускаются переводы работников без учета специальности, при дисциплинарных наказаниях, налагаются взыскания, не предусмотренные законом, превышенные власти при наложении взысканий.

Допущено два случая хищения зерна в колхозах имени Фрунзе, «Красный доброволец». Были большие потери зерна в период уборки.

Все еще нарушаются законы, государственная дисциплина в деле обеспечения сохранности скота. Только в сентябре допущена кража овец в Таналыкском совхозе и колхозе «Красный доброволец», лошадей в Маканском совхозе.

Вызывает большую тревогу состояние преступности. За 6 месяцев по сравнению с соответствующим периодом прошлого года число зарегистрированных преступлений возросло на 53 процента. Резко возросла преступность на территориях Татыр-Узякского, Маканского, Целинного, Акъяловского сельских и Бурibaевского поселкового Советов.





Около четверти века трудится санитаркой в Бурбасовской участковой больнице Александра Васильевна Уренцева, восемнадцать из них — в операционном отделении. Она аккуратно выполняет свои обязанности.

Александра Васильевна очень вежлива с больными и коллегами, пользуется заслуженным уважением в коллективе. Имеет много благодарностей от администрации и местного комитета профсоюза, награждалась Почетными грамотами и премировалась ценными подарками.

НА СНИМКЕ: А. В. Уренцева.

Фото В. УСМАНОВА.

## На темы морали

### Когда рядом черствость

К сожалению, нередко случается, когда человек попадает в беду, а помочь ему некому. Все проходит мимо. Кто с горестью посмотрит на него, а кто и позлорадствует. Естественно, в данном случае у него остается обида, незащищенность.

История такого рода произошла и с жительницей поселка Целинный Хайбуллинского совхоза Прошкиной Анастасией Яковлевной, матерью пятерых детей, оставшихся без кормильца. Два года она ждала и надеялась, что все-таки некоторые должностные лица по ее большому месту работы принесут ей извинение за неоправданные оскорбления в ее адрес и трудоустроят на прежнее место работы, но этого не произошло, и вынуждена была обратиться за помощью в редакцию.

До 1974 года Анастасия Яковлевна не работала, так как четверо детей росли больными и за ними нужен был постоянный уход. Но в связи со смертью главы семьи по совету коменданта совхоза Г. Бебнадзе она поступила техничкой в общежитие, потому что больше времени будет за присмотром детей. К своим обязанностям относилась добросовестно. Но в дальнейшем события с катастрофическими последствиями развивались не в ее пользу.

Тем же комендантом совхоза и общежития Г. Бебнадзе она была обвинена в том, что не оприходовала деньги в кассу совхоза, взимаемые с граждан за проживание в гостинице. В ходе проверки установлено, что деньги ею сдавались, но в разные месяцы года. Стоимость проживания за одни сутки составляет 50 копеек. Как выяснилось, число проживающих было разным, и деньги поступали в кассу в сумме, например, 12, 24, 50, 78 рублей. Тут уж трудно было ее обвинять в краже. Но вина с ее стороны в том, что не ежемесячно оприходовала деньги. Но если имели место факты, то почему же не велась с ней воспитательная работа? В этом прежде всего проявилась черствость.

А бывший председатель рабочкома З. Исянгильдин вместе с тем, чтобы на заседании по ее персональному делу разобраться, помочь одинокой женщине проявил беспринципность. Вду-

бавок она же была обвинена в грубость по отношению к своим товарищам. Неизвестно и то, на каком основании состоялось заседание рабочкома: то ли по просьбе самого коменданта Г. Бебнадзе, то ли на основании докладной, поступившей, якобы, в адрес директора совхоза З. Тузалева от технического общежития, так как никаких документов, кроме протокола в настоящее время нет. В итоге, А. Я. Прошкина была переведена районной Центрального отделения сроком на 3 месяца.

А А. Баталова, работавшая с ней, и некоторые другие, знающие ее, отзываются о А. Я. Прошкиной неплохо, говорят, что с ней работать можно, а грубость иногда проявляла не по отношению к своим товарищам по работе, а к Г. Бебнадзе, потому что он незаконно обижал ее. Таким образом, человек оказался, как говорится, за бортом. Но по истечении трех месяцев ни директор совхоза, ни председатель рабочкома не проявили к ней человеческой доброты, не дали ей работу на прежнем месте. Напрашивается вопрос: «Почему?». Да опять же черствость. А приказ от 18 июня 1979 года гласит: «Через три месяца предоставить это же место работы». И вынуждена она скитаться по разным работам и слышать в свой адрес оскорбительные слова от некоторых руководителей совхоза.

Когда ее вызвали в отдел кадров, Анастасия Яковлевна пришла радостная с надеждой, что трудоустроят на постоянное место работы, но увидев меня, незнакомого человека, расплакалась. Как на это смотреть и будут смотреть ее дети? Ведь им, возможно, жить в совхозе. Что будет у них в мыслях? Разве по-человечески отнеслись к их матери? А ведь в решениях XXVI съезда партии указывается, что необходимо бережливое отношение руководителей и кадров каждого предприятия, каждого хозяйства.

Руководству и администрации данного хозяйства необходимо вернуться к этому вопросу и решить его положительно. Иначе и нельзя, ибо она мать пятерых детей. Мать-одиночка. И ей нужна помощь.

Н. ЧЕМЕРЧЕЙ.

## М. К. МАТЮХИН

Скоротрастно скончался член КПСС с 1939 года, инженер по охране труда и техники безопасности, бывший директор Акъярского совхоза Михаил Корнеевич МАТЮХИН.

М. К. Матюхин родился в 1911 году в городе Симферополе, до 1926 года воспитывался в детском доме, учился в технической школе, с 1929 по 1932 годы — в Феодосийской технической сельскохозяйственной школе и по окончании ее был направлен в Башкирскую АССР, в Акъярский зерносовхоз бригадиром тракторной бригады, с 1934 по 1938 годы М. К. Матюхин работает механиком отделения, а затем главным инженером совхоза. С 1959 по 1974 годы работает директором Акъярского совхоза.

М. К. Матюхин — персональный пенсионер РСФСР, до конца дней работал в совхозном производстве.

На всех участках работы М. К.

Матюхин проявлял большие организаторские способности. Его отличали исключительное трудолюбие, чувство высокой личной ответственности, чуткое и внимательное отношение к людям.

Михаил Корнеевич принимал активное участие в общественной жизни, неоднократно избирался членом Хайбуллинского райкома КПСС, членом бюро, депутатом районного Совета народных депутатов.

За заслуги перед Родиной М. К. Матюхин награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени и медалями Советского Союза.

Светлая память о Михаиле Корнеевиче Матюхине — замечательном коммунисте и человеке — навсегда сохранится в наших сердцах.

И. Х. Кулибаев, Б. И. Лобанов, Р. Ж. Хайбуллин, М. Г. Некрасов, Ф. С. Хакимов, М. М. Буранчин, Р. Г. Худайбердин, И. Г. Давлетбердин, В. Ф. Гавриш, С. И. Турмутаев, Б. Ш. Тукбаев, К. А. Тавлыкаев, Г. Я. Ямалетдинов, И. М. Рысаев, Ф. К. Кульсинбаев, С. Г. Буранкаев, А. И. Сабин, З. Р. Искужин, Ф. Г. Ишкильдин, И. С. Наливкин, В. П. Пикалов



чательном коммунисте и человеке — навсегда сохранится в наших сердцах.

## СЛУЖБА ЗДОРОВЬЯ

О том, что туберкулез заразен, знали еще в древности, но возбудитель его долго не был известен. Лишь в 1882 году немецкий ученый Роберт Кох, рассматривая под микроскопом мокроту больных туберкулезом, обнаружил тонкую, неподвижную, слегка изогнутую палочку. При дальнейшем изучении оказалось, что это и есть возбудитель туберкулеза. Различают 5 типов микробактерий туберкулеза: человеческий, бычий (крупного рогатого скота), птичий, мышьяный и рыбный. Два из них — человеческий и бычий особенно опасны для человека.

Источником распространения заболевания является больной активной формой туберкулеза человек. Некипяченное молоко или непроваренное мясо, полученные от больных туберкулезом коров, также могут быть источником заражения. 80—90 процентов случаев заражения микробактерией туберкулеза проникают в организм человека через дыхательные пути при вдыхании зараженной пыли или мельчайших капелек мокроты, выделяемых больными при разговоре, чихании и кашле. Можно заразиться и через предметы обихода больного. Реже возбудитель туберкулеза попадает в организм через продукты или посуду, зараженные выделениями больного или пылью, содержащей туберкулезные палочки.

## Профилактика туберкулеза

жащей туберкулезные палочки.

Однако заразиться туберкулезом — не значит обязательно заболеть им, так как в большинстве случаев, благодаря сопротивляемости организма, палочки погибают, а если и остаются живыми, то теряют свою силу. Заболевают в основном люди, организм которых ослаблен. Чаще всего туберкулез поражает легкие человека, но он может возникнуть в костях и суставах, в почках, в кишечнике, в половых железах, в мозговых оболочках и т. д.

Советская медицина располагает достаточным арсеналом методов и средств для успешного лечения туберкулеза. Но необходимо помнить, что результат успешного лечения во многом зависит от самого больного, его дисциплинированности и терпения. Нередко после 1—2 месяцев лечения больные настойчиво требуют выписать их домой или избегают регулярного приема препаратов. Но улучшение общего состояния больного еще не означает, что болезнь ликвидирована. Поэтому точное соблюдение назначенных врачом сроков лечения и режима имеет первостепенное значение.

В нашей стране широко развернута работа по раннему выявлению туберкулеза. Для этой цели проводятся массовые профилактические осмотры населения.

Флюорографическое обследование совершенно безвредно для организма. Его должен пройти каждый человек без исключения один раз в год. Обязательному обследованию два раза в год подлежат работники дошкольных детских учреждений, педагоги школ, работники торговли. Дети и взрослые, живущие с туберкулезным больным должны систематически проверять свое здоровье у фтизиатра. Массовые профилактические осмотры населения и флюорография помогают своевременно выявить больных туберкулезом и обеспечить им необходимое лечение.

Обязательно посетите кабинет флюорографии — без записи, без всякой очереди!

В целях предупреждения заболевания проводится противотуберкулезная вакцинация. Прививка делается всем новорожденным детям, затем повторяется в возрасте 7, 12, 17 лет.

Туберкулез — заболевание инфекционное, но опасность заражения им возникает лишь там, где больной или окружающие его члены семьи, соседи не выполняют профилактических мер.

Р. КАЗАКУЛОВ,  
врач-фтизиатр районной больницы.

Редактор  
Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

[Время московское]

ВТОРНИК, 13 октября

7.05 — В гостях у сказки. «Марья-искусница». 8.45 — Очелюстное — неведомое. 12.20 — Док. фильмы к годовщине образования Киргизской ССР. 13.15 — Концерт Государственного ансамбля песни и танца Киргизской ССР. 13.45 — К национальному празднику Испании Кинопрограмма. 14.35 — Горизонт. 15.35 — Док. фильм «Эжени Коттон». 16.35 — Решения

XXVI съезда КПСС — в жизни! Об освоении газовых месторождений Уренгоя. 17.05 — «Тропинины». Фильм. 1-я серия. 19.05 — 2-я серия. 20.30 — Сегодня в мире. 20.45 — Футбольное обозрение.

СРЕДА, 14 октября

7.05 — «Тропинины». Фильм. 1-я и 2-я серии. 12.20 — Док. фильмы к годовщине образования Таджикской ССР. 13.05 — Концерт ансамбля народных инструментов Таджикского телевидения и радио. 13.30 — Веселые старты. 14.15 — К национальному празднику Народной Демократической Республики

Имен — Дню революции. Кинопрограмма. 15.00 — «Народное творчество». Телеобозрение. 15.45 — О строительстве поселка Урал-2. 16.30 — Выступление ансамбля электромузыкальных инструментов. 16.55 — Жизнь науки. 17.25 — «Черный треугольник». Фильм. 1-я серия. 19.05 — Хоккей. ЦСКА — «Спартак».

Утерянный аттестат о среднем образовании № 773500, выданный на имя Байгускарова Айдыра Габбасовича Акъярской средней школой в 1976 году, считать недействительным.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дуближу) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.